



劉白羽著

政治理委員

蘇南新華書店印行

政治委員

劉白羽著



3 0604 7205 1

蘇南新華書店印行

政治委員

團政治委員吳毅，身材不太魁梧，面色還有點黃瘦，雖然處事嚴肅，態度却很和藹，令人願意接近。

他只有一只右臂，左臂在一九三六年，給階級敵人的子彈打斷了。那時，還在紅軍裏當班長，手上一隻漢陽造，口袋裏七顆子彈，再披一隻老羊皮，渡過天險黃河。一次鏖戰之中，他在危險關頭向敵人猛衝，決定全軍勝負，自己却昏迷在火線上。醒來以後，躺在醫院，從醫生的表情，他就明白了，他沒講旁的話，就只問：「怎樣能快些上前線？」於是他就忍痛把左臂割掉了，從那以後，他就一隻手持槍作戰。

「八一五」後部隊出關，他因為負傷，還躺在關裏休養。現在經過遙遠旅途，來到東北，他是懷着滿腔熱情，奔赴戰場，一路之上，不斷傳聞着東北戰爭勝利，把他弄得興奮萬分。

到了哈爾賓，組織上跟他談過一次話，——臨末尾，露出一點口風，爲了照顧他身體，準備留他在後方工作。

可是吳毅急了，因爲他有一種牢不可拔的思想，認爲——他只有在前線才是有用

的人，何況他的老部隊正在前方作戰。

等侯分派工作那幾天，在那間白色洋房裏，他過得很不舒服，甚至苦悶。每天展開報紙，首先跳入眼內，總是前方戰爭消息，他就急得轉來轉去。有一回，他在樹蔭涼下坐了半天，把自己的事左思右想，——自從十四歲放棄放牛娃生活，在湖南參加革命起，沒那人在火線上鬥爭，十年前在三原橋頭鎮，換下『五大洲』帽子（即紅五星帽，二十七年爲了抗日統一戰線換了帽子），哭得那樣窠火，現在自衛戰爭，最後打倒蔣介石的時候到了，自己能够在後方躡起來嗎？這樣，簡直是對不起在火線上奔走的同志們！……晚上，他走去找組織上再談話，他表面似乎很安甯，半天不響，最後有點憤憤不平的說：

『我落後了……』

組織上說：『誰能那樣說你呢？』

鬥爭把他凜得沉默，剛毅，不過這時，他的眼睛似乎蒙了薄薄一層淚水。

終於，組織上同意了，同意他像每個軍隊幹部一樣派到戰鬥部隊裏去。因爲他雖然比一般人少一隻胳膊，可是從思想到行動，——他從沒有一分鐘時間考慮自己，他考慮的是整個革命鬥爭，黨正需要這樣的人，到尖銳的戰線上去擔負最重要的工作。夏天，有著淅瀝小雨的傍晚，他登上火車，他高高興興走上前方。他的通訊員李賓，這幾年來等於是他的左手，可是這回，他的行李是這樣簡單，以至用不到他的通訊員，

他的一隻單臂一抓就走了。臨行之前，他把熟人送給他一套茶綠色毛質軍衣送回去了，他照常穿着關裏帶來，連隊上常見那種洗得發白了的布軍衣，束緊皮帶，整齊而且瀟灑，他覺得這樣才像個戰鬥部隊的樣子。

一到前方，誰知領導上又照顧他，預備留他在縱隊直屬隊工作，他從熟人地方聽到了有這種消息，他就不安起來。第二天，他在村莊上騎着馬，遇到司令員，司令員看到了他，他也看到了司令員，他不但沒下來，反而急駛而去，——馬是一匹調皮馬，發怒的扒起鬍子來，他堅決的拿一隻拳頭緊握了纏繩，另一隻空袖筒在風中急急拂動，……不錯，他在馬上露出他那英勇的身姿是十分動人的，司令員把手搭了個涼棚，站在那裏，朝紅霞燦爛的地平線上，兩眼追瞧着，擔心着瞧望了好半天。

一個晚上，司令員約了他去。兩年未見，從前的師長現在的司令員，臉上有皺紋，三十幾歲的人看起來就像四十幾歲了，這無疑是關外兩年作戰的辛勞，總不免留下痕跡，可是司令員爽朗的笑聲和長沙口音，讓他覺得還是十分親切。在這間農民房子裏，點着洋燈，桌旁還站着一個不認識的人，——高大，紅臉，正在挺有勁的講什麼，這是縱隊政委。政委和他緊緊，緊緊的握手，司令員把一盃酒和半根乾香腸推給他。隨後他們根本沒談什麼工作問題，——因為正處在難得的戰爭間隙之中，他們樂於縱談起從前的生活和現在的生活來，——談這個熟人和那個熟人，與還有關係不熟談到多時間，他們不說幾年幾月，而是說在山城鎮戰役者或者免九峪戰役後如何如何，

正因為他們於共同熟悉這些，也就容易談到現在跟過去的比較，——吳毅仔細聽着，一方面他想了解部隊，一方面他深以未一貫跟隨部隊作戰為遺憾。只在最後，他們已經站起來，政委正式以徵詢口吻對他說：

「已經請示總部，你到×團去，怎麼樣？」

他點了點頭就愉快的接受了任務。

「政委還有什麼指示？」

「去吧！你比我還熟悉，——有些幹部問題你好好研究吧！」

吳毅敬禮，轉身走出來，——一科長來報告什麼，司令員舉着蠟燭往貼地圖的牆邊走來，——他立刻把這次會見總結了一下：這個縱隊首腦部，比從前還鎮靜，還樂觀，這說明到東北來以後，他們仗打得是不壞的，司令員現在指揮的不是一個師而是幾個師了，突然他記起司令員從前在戰鬥中常愛講的話：「看準了——狠狠揍他！」看樣子，這兩年一定把敵人幹了個痛快。

吳毅不但到了×團，而且已經參加過兩次作戰了。

第一次作戰的時候，——因為是阻擊的任務，從鐵路線橋頭開始，最後，敵人密集一處山嶺上，戰鬥就達到劇烈的高潮了，團的指揮所在小樹林裏，子彈打得樹葉紛紛落下……

團長——當過出名的劉志丹紅軍的戰士。此刻，他很費力的在電話上嚷叫了一陣

，把電話停止，聽了聽，前面一片緊密槍聲，他迅速伏身到軍用地圖上來。根據敵情，他下決心，把原來掌握在二梯隊的，一個頑強善戰的營，從左翼加入戰鬥，——他覺得這個時機已經到了。他徵詢政治委員的意見，吳毅毫不遲疑的支持了團長的決心說：「決定吧！同意。」（雖然他心裏覺得自己對於部隊了解還很不够），團長把筆頭向下錘了一下：「那麼——下傢伙了！」又伸手抓起電話筒下了命令，這些事都在五分鐘內做完，而後，他一陣風似的跑到突擊部隊那裏去了。政治委員笑了笑，抽身走出樹林來。望了望，距離不太遠的山嶺上煙火燒作一團，聲響稠密，差不多聽不出什麼間隙了，——可是他已經預見，在二十分鐘以後，戰鬥就要基本解決（這一點，雖然沒有交換意見，但與團長簡單對話時，他們雙方是完全默契了）。

他呼了一口氣，昨晚落過雨，秋天的野外，空氣是那樣清爽，有潮溼的樹葉氣息。剛才他覺得他還不了解部隊，實際並不是那樣，不過他總在細心考慮：——當自己離開部隊時期，部隊有了一些什麼變化了？自己又有了一些什麼變化了？從前打游擊戰小兵團作戰的經驗現在用得上嗎？……他這種細心謹慎，是出於以下這種心情，就是他覺得：在這樣光榮的隊部裏，是一種特殊的榮譽，他不能叫這種光榮在他手裏，有任何一點損失，因此，就特別謹慎。這一個團，其中有一個連，還是從井崗山時代就開始戰鬥的，十九年輾轉在火線上，儘管不但在這個連，甚至在這個團，也沒有一個那時候的人了，這個連却保存從那時就有了光榮的傳統：頑強善戰，——政治委員認為

這種作風，是毛主席直接帶出來的緣故。剛才國長決心投入解決戰鬥的那個營，就包括了這個連，所以政治委員非常放心。現在，子彈嘆哧——嘆哧在周圍地下直響，他從口袋裏掏出懷錶，只有十分鐘時間，他現在自己應該到火線上去了。

可是他還沒有到達，當他穿過山嶺的小樹林的時候，戰鬥結束了。

戰場上，陽光枯燥刺目，他和藹的慰問着每個戰士，在一棵杉松下（五分鐘前，是敵人指揮所主要的機槍陣地）與團長會在一齊，吸了一枝香烟，他很滿意，他的老部隊比從前還勇猛善戰了。

第二次作戰的時候，仗打得非常順利，可是解決戰鬥前五分鐘，敵人一度反衝，一直衝到營指揮陣地前一百米遠。這時，政治委員正在那裏，——敵人把衝鋒槍集中在一起，呼呼掃着，喊叫着，那火力、聲勢都是十分兇猛怕人。政治委員在那裏一動不動，營長提着匣子槍，呼喝着往前面跑，三步以外，一撲倒下了，政治委員還是未退一步。正在這危急關頭，突然，一個連長本來在側翼運動，沒得到任何命令，機動的帶領部隊，斜刺裏撲向敵人，一聲不響，一齊挺起白晃晃刺刀。——敵人經不起這勇敢的壓力，一下，噠的崩潰下去了。在火線上，政治委員就對營教導員讚不絕口，戰鬥結束了，他問清那個連長的名字，在日記本上寫下「文希崗」三個字音，可是他抬起頭，十分愛護的對教導員說：「你不要把我的話告訴他，——你回頭叫他到我那裏去一趟！」兩個鐘頭以後，那個矮小精幹的山東人文希崗到了他這裏，他們總結了

這一次文希崗在戰場上的機動，勇敢的成功之後，政治委員微笑着，把自己思慮很久的一個問題提出來問這個連長：

「你作戰隱蔽身體不？」

「不。」

「不好不好呢？」

「不好。」

政治委員給這天真的答案，弄笑了。

在政治委員腦子裏，從來區分出兩種人，一種勇敢，一種怯懦，對勇敢的人他希望他能更多注意戰術動作。

「你怎樣也應該隱蔽一下，——你想，把你打了，——你的連怎樣辦呢？一個指揮員不只是個人勇敢，今天，你是對的，最必要的時候呀！——可是平時你得注意隱蔽，永遠不能拿過去經驗代替現在經驗，這就是一個具體的戰術問題，你記着：勇敢加上技術，才等於勝利。」文希崗先望着他那光彩煥發的快樂和篤的臉龐，又望着他那甩動的空袖筒，文希崗在想：這個人不知從何時起就把少去一隻胳膊這件事忘記了。

至於政治委員却在想：——自己說話太多了，本來一個勇敢的連長，用不到對他說這樣多，他自己也應該在作戰當中學會，問題是現在還有不少人認為指揮員如果隱

藏身體那是丟人的事。他還確定要把這一條到處去宣傳，去教育，才對。

他們以後就坐下來吃飯，政治委員很靈巧的用一隻手吃着，他忽然問：

『戰士覺得現在生活怎麼樣？』

他舉眼望着，等候回答。文希崗連想也沒想就說：

『有的人，怎樣他也覺苦，有的人，再苦他也熬得住，——在我看呢，現在算不上苦，比關裏打游擊戰吃樹皮好多了。』

不知怎樣，政治委員很喜歡這樣回答，——他不歡喜虛偽，比彷彿對上級報告，總是順口編造：『我們那裏每個人都好，沒問題。』那時他就要追問：真的每一個嗎？……那麼，個別戰士也沒什麼思想問題了，幹部就沒什麼事可做了嗎？不，打仗不是那麼簡單，有的時候是苦的，很苦，我們承認這種苦，問題是真正好戰士，他經過思想鬥爭，他明白為誰而戰，他仇恨階級敵人，他就不怕苦，只有戰士都是這樣，那隊伍就最強最有力量。停了一會，他想起什麼重要事似的說：

『你還記得——咱們一支槍，只有五六發子彈，誰都捨不得放，還咋唬：打炮啦！打砲啦！——可是統共才有三顆炮彈，……』

『怎麼不記得，現在不是沒人檢子彈殼了！』文希崗笑了。

他這一笑，很引起政治委員注意，——政治委員覺得在他的笑意裏，包含兩種意思：一種是過去鬥爭的光榮，一種是對於現在某些浪費子彈的不滿意。政治委員很高

興，吃完了飯，他輕輕的說：

「對，不要忘記，——論起來，現在真是享福了。」

文希崗覺得政治委員十分了解他，像一齊蹲了多少次戰壕的同班戰士一樣。他跟每一個同志一樣，從這裏出去，總比來時還興奮，還有信心，還快樂。

但這不久以後，團裏一個嚴重問題提到他面前來了，二營教導員沈克，在他的工作崗位上表現了攬個人享受，消極怠工。

政治委員先了解了沈克的情況：一個在農村裏當過小學教員的人，抗日戰爭中還負過一次傷，可是現在，半年之內，他已經三次寫信提意見。組織上分配旁的工作給他，他又不接受，而且他直接了當提出要離開這個團。到那裏去呢？政治委員心裏明鏡一樣，知道他是要到後方去工作，因為他公開到處廣播：過戰爭生活過膩了。最近他又第四次提出要求來。根據政治委員政治工作經驗，——他是了解，長期戰爭，戰爭是要死人的，現在戰爭更加頻繁與殘酷了，這都是事實，可是革命勝利就決定在這個關頭，個別意識薄弱的人，存着「不知那天犧牲」的心理，就不能提高戰鬥性，時刻進取，而開始厭倦，疲塌起來了，加以到東北以後，周圍環境影響，這種人首先在生活、作風上也露出弱點，……他面對這疑難問題，他決心和這現象作鬥爭，甚至他覺得做為一個政治委員，這是他最重要的工作，因為這是敵對的階級意識，跑到我們隊伍裏來作怪了。

作戰之後，經過一段艱苦行軍，從行軍彙報上看，二營竟發生了減員現象。住進房子，政治委員到二營營部來，沈克正坐在老百姓的炕上，帶三個通訊員玩「骨牌卜克」。政治委員問：

「營長呢？」

「到五連去檢查減員情形了。」

「副教導員呢？」

「到機槍連去檢查減員情形了。」

政治委員是無法原諒這種人了，他的眼睛閃着威嚴的光芒，他在那裏站了半天，但他終於控制了自己的感情。

這一天，在營裏他發現沈克鬧個人享受的問題十分嚴重，這次作戰他還給通訊員一巴掌，通訊員哭了，——全營都鬧起來，戰士興論紛紛，說上級太不像話，違背政策，還打人呢！說教導員的洋財可老鼻子啦，……

傍晚，政治委員回到團部，——他和團長坐在點燃一支洋燭的小桌旁，他把一隻單臂擋在小桌上，他吐了一口氣，他覺得既然見到團長，他可以訴訴他的苦衷了，於是他望也沒望團長，自語着：

「我真看不得這種人，——黨把那樣重要任務交給他，可是他在那裏腐蝕黨，他簡直想出賣我們的光榮！」

『你說沈克嗎？』

他抬頭：『老曹，我看得考慮，我問了戰士們的意見，我看一人吃魚，一鍋湯，——開始減員，後來就沒有戰鬥力，再後來，你想？……我們不要右傾，我們答應他的要求！後方是不能去，我們還要盡我們的責任，爭取，教育，把他調到團部來工作，你看怎麼樣？我們大膽提拔新人，我們需要真正為戰士，不是為自己的人，來作政治工作，——我給師打電話，我建議提拔副教導員代替他，我好久就在了解他了！』提到副教導員，他臉上換過一層喜悅的顏色，他才興緻勃勃了。

沈克調到團部，營裏從戰士到幹部，對這種處理，都有一種好的反映，可是他自己，見到人還是說：『咱們當思想幹事啦（那意思說因為他思想有問題）！』

實際，他不能忘記，他調到團部那一天和政治委員的一段談話，——他進去，政治委員正朝着牆上的地圖在想什麼，好半天時間，轉過身來，望着他，政治委員的臉全部是嚴峻的，一隻空的袖子靜靜的垂在左面。他緩慢的開了口：

『你要好好在團部工作！』

隔了半天，沈克訥訥的說……

『我要求……休息……』

『什麼？休息？——我們根本不應該提這兩個字，我們是在鬥爭，不是在休息。』但，沈克是陷在個人主義的苦惱之中了。他覺得自己負過傷，自己為革命盡過力

，一點福也沒享着，革命快勝利了，別打死吧！可是這又怎樣對政治委員說呢？說我負過傷，可是政治委員是連一條胳膊都丟掉了，……他就一點聲音也沒有的站在那裏，他用沉默來反抗一切。政治委員突然走近他，他望見政治委員眼中的光輝十分和藹，熱情，甚至柔聲和他談起來：

『同志，——你負過一次傷，不錯，革命不會忘記你，可是正因為你負過一次傷，你要想一想，你想想，你流過血，……我也流過血，難道我們白流了嗎？現在人民翻了身，更大的勝利就在面前，——還有什麼比革命到底再光榮，你想想看！』

實際，政治委員並沒有嚴厲的責罰他，而是又耐心又和藹，這打動了沈克的心，在他思想中投了一把火。那以後，他好幾次下了決心，一直跑去找政委，到了門口還在咬牙，生氣，可是每一次，政委態度都是那樣和藹，他也就一下又鬆了勁。加以那時正趕上部隊進行階級教育，展開訴苦運動，政治委員和多數戰士一樣，在訴苦當中，深深回味着自己從前和現在。他覺得這對沈克有好處，一天從連隊回來，就把沈克派到警衛連去，沈克明白：名義上是幫助工作，實際是讓羣衆教育他。他就抱了成見，天天吃完飯沒事，到警衛連院落裏一蹲，人家是訴苦，他是混日頭。人家說：『苦，』他心裏說：『苦算什麼，也值得說。』人家流了淚，他心裏說：『革命軍人流什麼淚。』可是不能不聽，政治委員抽冷子就喊他去『彙報』，——一次，政治委員輕輕摸了口氣望着他眼睛說：

「革命這麼多年，好像革懷惱了，原本大家都是窮人抱團結，鬧革命，——可是直到現在，聽龍大家訴苦，才這般清醒：我自己是苦人，我們部隊千千萬萬都是這樣的苦人。」

本來，從東北解放區土地改革中，大批翻身農民湧入部隊，——他們從前用來受苦的兩隻手，現下拿起槍，這是天翻地覆，一點也不簡單的事，久而久之，沈克也想到廣大農民的苦楚，甚至也想到自己，——他家雖是中農，前十年山東鬧天災，不一樣吃樹葉，啃樹皮，餓得一張臉上只兩隻眼還有一絲活氣，娘在那以後鬧水鼓症漲死了，還是後來八路軍來鬧減租減息，鬧生產運動，才慢慢變為富裕中農。人就怕不前思後想，沈克腦筋這樣一開闊，漸漸也就不抱反感態度了。他覺得自己不能忘本，革命這多年難道會跟着富人背後走？從前，自己眼睛在那些洋鏡，洋筆，金戒子上轉，就看不見旁的了，這也是自己不好，不過想來想去，一碰上自己疼處，他就不能找自己那老根子，——那是說不出口的一個生死問題，雖然他自己對自己也不肯承認。另外他還有顧慮：鬧到這樣地步，難道再回到營部去嗎？天天還是行軍，打仗，開會，總結，然後又是行軍，打仗，又是開會，總結，多麼枯燥，多麼麻煩，再說回去又有什麼臉面呢？想到這上，他又煩惱了。因此，他就如同秋天的氣候，時陰時晴，晴陰不定，在他一天又一天，反覆思想鬥爭的時候，他不願看見政治委員，雖然有時也豪壯的自慰：有什麼就見不得呢！不過總是儘情規避，——可是他差不多天天都看見

了政治委員，政治委員就永遠那樣愉快，滿身精力，永不倦怠，在那裏忙碌着，而且生活得那樣艱苦。他幾次到團部，他聽見政委在責備他們的炊事員：「你給我們又弄了一頓好飯，謝謝你，可是以後不要弄了，——我們不能享受，多少農民吃不上飯，戰士也很苦。」又一次，他和供給處長說：「有好的不要往我們這裏送，——送到連隊裏去，你眼睛裏要以戰士為主，不要只看見首長。」訴苦運動以後，這些特點也就愈發明顯了。政委這樣艱苦生活，十分的感動了他。而且每次還朝他笑，談話，他知道政治委員在等待着，可是這種等待使他十分痛苦。

這天夜晚，有消息，黎明前要行動作戰。沈東的思想就矛盾到極點了，——走呢？不走呢？必得弄個清爽。——糾纏的結果，他無論如何不願在這裏呆下去，不如乾脆提出『退伍』，以後就什麼問題也不考慮了，是陷阱也就踩這一下吧。他下了決心，立刻向團部走去。

團部窗上，燈光閃閃，人影憧憧。

他立刻停着腳，——他想：政委在那裏工作。

不錯，人們在裏面談話，——討論問題，——政委大聲哈哈笑着，他在一一解決問題，電話鈴不時『叮鈴鈴』響一陣，……

沈克望了半天，就要把『報告』喊出口，忽然，一陣冷風蘇的吹透全身，心懼咚跳了一下，——就像一個人順着又黑又濕的井口往下沉落。他覺得這時只有政委是光

明的，他永遠不息的前進，——自己呢？只隔着一層窗紙，就這樣黑暗，「黑暗！」他幾乎驚叫出聲響來，他仔細瞧着這兩個字：「黑暗！」——從腦門上他擦下一把冷汗……

正在這時，他聽見政委在講電話，然後政委大概跟團長高聲說話：

『好，——一營向團委要求主攻任務，你記着？一營所以是一營，就因為他永遠走在前頭。』

團長聲音：「你等着，不會差五分鐘，還有呢，老吳！」聲音裏含着無限熱情與信心。

立刻在沈克眼前出現了他的營部，他似乎看見連隊要求任務的信一封跟一封送到他手裏。一聽打仗，戰士就活躍起來了，連部這一晚不會睡好覺，班長，戰鬥英雄，擠着進來，跑得滿頭熱汗，惟恐旁人跑到前頭，爭去突擊班。然後連的幹部中間爭着誰帶突擊排，爭的嗷嗷叫，……他似乎還在那裏，而且蹲在一道，分享着那英雄主義的快樂，和營長一封封拆着這許多熱情的，戰士筆跡的信，他感到十分興奮，這時自己就該伸手抓着電話機了，因此，站在窗外他竟然出奇的着急起來，為什麼這樣慢呢？

突然，屋裏又在講電話，他靜靜的聽，政治委員先笑了，隨即嚴肅的說話：

『二營嗎？你們要求主攻，……對，對，我知道，好好鼓勵戰士，忘不了你們。』

二營就是沈克原來所在的營，——他想講電話的可能是副教導員，從前呢？

他不能再站立，也不能再聽下去了，他轉過身急急忙忙走出來，——北斗星冷冷高懸空中，黑夜莊嚴而且冷靜。他經過每間屋，窗上都閃着燈光，他知道所有人都在爲了這一個戰爭進行準備，只有他自己，……自己好像向另外一個地方走，那麼黎明一來，——一，二，三，他心裏計算着，還有五個鐘頭，他們就往前走，他就往後走，他就離開他們，——不錯，離開他們，又怎樣呢？——從此部隊上再也沒人理，到後方，後方的幹部，林總還下命令，都要上前線，回關裏，識字班婦女問起來怎樣說呢？……

他忽然對自己說：

「你，仗也打過了，血也流過了，——你這樣下去，你到那裏去？脫離革命，——命還是往前走，你就落伍，就腐化，墮落。」

這時他一次又一次，一回又一回，想到他的營，連，——戰士們在一炕上睡，在一鍋裏吃，在火線上一齊奔走衝殺，你幫助我，我抱着你，他想到自己過去的錯誤，——自己享受，疲塌，沒好好領導部隊，沒好好作戰，自己一個人的錯誤，已經影響多少人犧牲了，……想到這裏，突然渾身戰抖了一下，一股熱辣辣的火，從心裏衝上來，最後每一個每一個戰士英勇的面孔從他眼前飛過，政治委員單臂，昂頭，在槍林彈雨中前進，——「你，真的出去，算什麼人呢？——誰還是你的親兄弟，……」他眼裏一熱，竟落下淚來，他了解自己從前所想的原來就是死路一條，他覺得路應該朝

亂走，不應該朝後走，他哭起來了。

戰爭一來，政治委員便完全投身於戰爭之中，而把沈克的思想問題暫時忘掉了。

開始是攻堅，X營的X連，傷亡了一部份，因為緊急情況，立刻又轉移到另一個地方打援。X連以他們頑強善戰的意志，寫信給團黨委堅決要求任務。團長剛剛騎馬從師部趕回來，掀下帽子，一頭熱汗，威嚴的小聲的說：『老吳——決定立刻幹！』政治委員笑嘻嘻把手上的X連請求書遞過去，團長愉快的哈了一聲，轉身就走，政治委員阻止着：『那去？』『去X連——開始攻擊！』政治委員堅決的說：『我去，你來主持整個團的攻擊，我們拿下山頭，你們立刻插！』他作了一個迂迴的手勢。——這天，落着小烏拉雨，政治委員口袋裏揣着這封請求書，順着泥濘的小路，往他們已經守了一夜的山上走去，而且他帶給他們攻擊南面那一座被敵人佔據的大山的任務。從他們那裏攻擊，一上一下五里地，可是這一次戰爭的全部勝利關鍵就在於能，或者不能，奪下這一個險要的山峯。政治委員覺得自己親自到來，是比一切話還都清楚，他們任務是莊嚴的。攻擊是下午三點鐘開始的，第一次，第二次，第三次，都被敵人密集的火力打下來了，——可是連隊發怒了，這裏攻不動，從那裏攻，那裏攻不動，從這裏攻，他們一刻不停，頑強的在各處衝殺，他們要不就拿下山頭，要不就不能回來了。• 榴彈炮彈把那一條山嶺打得烟霧濛濛，什麼也看不清楚了。

政治委員原來從小山上，用望遠鏡在仔細觀察。

太陽西下了，戰事發展到最後一刻，就是說，如果攻不下，他們就要對峙，甚至比對峙還壞，因為敵人援兵也許趕來，這一團就吃不動了。他轉過身，把望遠鏡交給通訊員李寶，他的空空的袖子擺動着，他走下小山，又走上大山。跟他來的幹部兩次攔阻他，他也沒看是誰，只把手推開，照樣向前走去。

六〇炮彈「咣」「咣」在他週圍把土和石塊崩炸着，……但他是鎮靜的，他利用每一次短促的間隙，迅速跑上了山，一直往前走。子彈在他頭上「嗤」「嗤」刺着空氣，發出一種奇妙的音響，他好久沒聽這音響了，——他奇怪的抬起頭望一望，但他從未停止一下脚步。負傷的戰士在他旁邊地下躺了一溜，都目送着他，沒一個人在這時喊叫一聲。一上去，他就從一個幹部手裏搶了一隻匣槍，他現在要帶領衝鋒了，他要用他自己的力量，和戰士一齊最後摧毀敵人了，——就在這時，一個人從他身後跑上去，他簡直連看也沒來得及看，——但是他停了一下，他聽見那人在大聲叫喊：

「衝啊！拿下山頭，打垮蔣介石啊！」

戰士們跟在這勇敢的人後面，一湧而上，一下就衝上山峯，——短促的，不過五分鐘吧，肉搏戰，敵人潰退了，戰士們狂熱的喊叫着一直的追下去了。——站在山峯之上，他叫號兵吹了一次號，這是通知團長：「山頭拿下來了」，政治委員從後面，順着那到處是敵人屍體的斜坡走下去。山的那面槍聲大作，出擊的部隊顯然按着預定計劃，順利進行。二十分鐘以後，戰鬥結束了。他滿臉是塵土和熱汗，他驕傲的走到

連的戰士那裏來，他才看清，原來那一個帶頭的人，不是旁人，却是沈克。政治委員在這一瞬之間，他在回想，他沒發覺什麼時候，沈克曾經跟在他的身後邊過。他是每一件事都要思想一下的人，現在他相信是自己那時太緊張了，一心一意只注意着這眼前戰事的展開，他沒注意自己周圍的某一個人，現在他心中甚至暗暗責備自己太緊張了。這時，他仍然像每次戰鬥之後一樣，他走過去，戰士圍攏上來，他和沈克站在一齊，吸着烟，他笑着小聲說：

「平時我認識你們李四張三，——在戰場上，我可不認識你，我就看誰在那裏完成任務……」

十二月，十四日 •

發 票

『政治委員』一冊

人民幣	元
-----	---

收款員.....

(無經售處蓋章無效)

存 根

『政治委員』一冊

人民幣	元
-----	---

書號.08 012

政 治 典

著者 錄 白、羽

出版 蘇南 義華書局

發行 各地 義華書局

57.63
13.2-0=3

治 委 員

12.1949.7 初版

定價人民幣 元